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УДК 811.161.2’367.332 

Товтин Галина 

(Науковий керівник – Кузьмич О. О., кандидат філологічних наук, доцент) 

 

ПРОБЛЕМИ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОСТОГО УСКЛАДНЕНОГО РЕЧЕННЯ 

В УКРАЇНСЬКОМУ МОВОЗНАВСТВІ 

 
У статті розглядаються проблемні питання синтаксису простого ускладненого речення, зокрема 

аналізуються два підходи до витлумачення ускладнення: традиційний формально-граматичний і новий 

семантичний. 

Ключові слова: просте ускладнене речення, формально ускладнене речення, семантико-синтаксична 

структура, синтаксема. 

 

The article is concerned with problematic questionsof the syntax of the simple complicated sentence. Two 

interpretations of the complication are dealt with:  

traditional – formal-grammatical and new – semantic. 

Key words: the simple complicated sentence, semantic-syntactic structure, syntaxema. 

 

Актуальність нашого дослідження полягає в тому, що питання ускладненості структури 

простого речення в традиційному мовознавстві до сьогодні залишається не розв’язаним, 

незважаючи на постійний до нього інтерес, передусім в описових граматиках української мови. 

У своїй статті ми ставимо за мету дослідити основні проблемні засади ускладнення 

структури простого речення. Якщо на попередніх етапах розвитку синтаксичної науки основна 

увага приділялася вивченню формально-граматичної будови речення, то в сучасних працях 

дослідники враховують і семантико-синтаксичний рівень, у якому поверхневій структурі 

протиставляється глибинна структура.  

Спробу розмежувати прості ускладнені та неускладнені речення, зважаючи на формальний 

аспект, робить К.Ф. Шульжук: «З урахуванням наявності предикативного ядра та супровідних 

компонентів виділяють формально неускладнені та формально ускладнені речення. 

Прості формально неускладнені речення – речення з усіма другорядними членами, що не є 

однорідними або відокремленими. І навпаки, прості формально ускладнені речення – це 

структури, у яких наявні однорідні або відокремлені члени речення, а також вставні і вставлені 

компоненти, звертання» [6, с. 65–66].  

Дослідник зауважує, що, на відміну від формально-синтаксичного елементарного речення, 

просте ускладнене речення ніколи не відповідає його предикативному мінімуму й тій частині 

простих поширених речень, до складу яких уходять лише іменникові компоненти, зумовлені 

валентністю предиката. На його думку, будь-яке ускладнення з граматичного погляду відбувається 

внаслідок субординації (ускладення дієприкметниковими, дієприслівниковими, порівняльними, 

прийменниково-іменниковими зворотами) чи координації (ускладнення однорідними, 

уточнювальними, пояснювальними членами) [6, с. 151–152]. 

Відкритим залишається питання про те, чи є ускладнене речення самостійною синтаксичною 

одиницею. Мовознавці по-різному підходять до його розв’язання. Зважаючи на те, що мовні 

явища, які належать до ускладненого речення, являють собою синтаксичну периферію і не 

відіграють визначальної ролі в структурі синтаксичної одиниці, більшість із них указує на 

несамостійність ускладнених структур, оскільки вони утворюються на основі простого речення. 

Підставою для такого висновку слугує те, що прості речення є монопредикативними, на відміну 

від складних поліпредикативних структур. 

Визначаючи особливості ускладнених речень, деякі дослідники вважають, що за 

семантичними і граматичними ознаками вони перебувають між простими і складними. Із 

простими реченнями їх споріднює функціонування ускладнювальної частини в ролі головних і 

другорядних членів речення: підметів, присудків, додатків, означень, обставин. А системні зв’язки 

зі складними реченнями виявляються в тому, що вони утворюються внаслідок перетворень 

складних речень [2, с. 290]. 

Речення, ускладнені відокремленими членами, однорідними членами, звертаннями і 

вставними словами, характеризуються набором певних семантичних, структурних, інтонаційних і 

функціональних ознак, що зближують ці побудови. Такі речення частково близькі до простих, 

оскільки мають одну граматичну основу, а частково – до складних речень, оскільки можуть 

характеризуватися поліпредикативністю, додатковою присудковістю, наприклад, у реченнях із 
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відокремленням; однак напівпредикативність відокремлених членів не піднімає їх до «рангу» 

підрядних частин [4, с. 27–28]. 

Більшість мовознавців погоджуються з висновком про невизначеність статусу ускладненого 

речення, оскільки це поняття об’єднує синтаксичні структури, різні за будовою і функціями, однак 

як синтаксичні процеси вони, природно, взаємодіють, паралельно виявляються [3, с. 62–63]. 

Як уже зазначалося, на відміну від складних прості ускладнені речення мають одну 

граматичну основу. Водночас вони уможливлюють розгортання у складне речення. Те, що в 

складному реченні наявне в реальному, розгорнутому вигляді, в ускладненому реченні начебто 

згорнуте, стиснуте. 

Напівпредикативність мовознавці визначають як особливе синтаксичне значення, що є 

додатковим повідомленням до основного висловлення про співвіднесеність змісту 

повідомлюваного до дійсності. Наявність напівпредикативності в ускладнених реченнях дає змогу 

визначити позицію ускладнених речень як проміжну між простими і складними структурами. Так, 

ближчими до простих є речення, ускладнені однорідними членами, звертаннями, вставними та 

вставленими структурами, а ближче до складних стоять речення з відокремленими членами         

[5, с. 350–351]. 

На думку І.Р. Вихованця, речення з відокремленими членами взаємодіють переважно зі 

складнопідрядними реченнями, а речення з однорідними членами – тільки зі складносурядними. 

Обом типам ускладнювальних частин притаманна напівпредикативність, тобто потенціальна 

предикативність, яку можна розгорнути в повну предикативність (у другий предикативний центр 

складного речення). Під час зіставлення двох зазначених типів ускладнених конструкцій, а також 

підгруп усередині кожного типу, ступінь напівпредикативності виявляється неоднаковим. 

Як бачимо, за традиційного підходу до проблеми простого ускладненого речення 

виявляється багато суперечностей, немає одностайності навіть у визначенні ускладнювальних 

засобів. Основна причина полягає в тому, що ускладнення зазвичай пов’язують лише з формально-

граматичним рівнем і зовсім не зважають на семантичний чинник, тобто на семантичну структуру 

речення.  

У семантичному синтаксисі речення розглядається в аспекті його стосунку до пропозиції. У 

своїх дослідженнях І.Р. Вихованець наголошує, що, виражаючи дві або більше пропозиції, просте 

за формально-граматичною природою монопредикативне речення набуває складного об’єктивно-

семантичного змісту. Такі прості речення є монопредикативними (формально-синтаксична ознака) 

і поліпропозитивними (семантико-синтаксична ознака) [1, с. 123]. Системні зв’язки зі складним 

реченням звичайно виявляються в семантико-синтаксичній похідності простого неелементарного 

(ускладненого) речення від складного речення. Такі прості речення утворюються внаслідок 

формально-синтаксичних і семантико-синтаксичних трансформацій складних речень [1, с. 129].  

Таким чином, можна зробити висновок, що формально ускладнене речення, як правило, є 

поліпропозитивним, водночас поліпропозитивне речення не обов’язково ускладнене з 

формального боку. Вираження двох і більше пропозицій у простому реченні свідчить про його 

семантичну складність. Семантично такі речення організовані складніше, ніж прості неускладнені, 

і ця складність виражається елементами їхньої формальної організації. 

Отже, у сучасному українському мовознавстві маємо два основні підходи до витлумачення 

ускладнення: традиційний, формально-граматичний, і новий, семантичний, що спирається на 

теорію багаторівневої структури речення, у якій семантичній структурі відведено визначальну 

роль.  
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